
Umgestaltung des 
Stephansplatzes

Umfrage für Jugendliche & junge Erwachsene
zwischen 12 und 25 Jahre
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• Die Umfrage wurde von 743 Konstanzer Jugendlichen im Alter von 
12-25 Jahren beantwortet. 
Dies in der Zeit vom 22. April bis 9. Mai 2021.

• Über ein extra jugendgerechtes Tool „snippet“ konnten Jugendliche 
niederschwellig erreicht werden.

• Dieses Tool wurde im Rahmen von Projektgeldern über 
„jugendbewegt“ zum Thema „E-Partizipation“ gekauft. 
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• Bei den Fragen mit Freitext-Antworten gab es u.a. Antworten wie z.B. 
„…“; „234567“, „ifghifgh“,…. Diese Antworten sind unter „nicht 
auszuwerten“ zusammengefasst.

• Viele Freitext-Antworten konnten geclustert werden, die anderen sind 
unter „Sonstiges“ zusammengefasst und jeweils nach der Diagramm-
Seite einzeln aufgezählt; teilweise sind auch die Unterpunkte der 
Cluster benannt und in einer Tabelle dargestellt.
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TeilnehmerInnen
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1. Wie alt bist Du? 

2. Dein Geschlecht
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3.



4. Wie findest Du den Stephansplatz heute?
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nicht auszuwerten

5% weiß nicht 

1%

kenne ich nicht 

2%

hübsch/historisch/schön

3%

Parkplätze negativ

11%

Parkplätze positiv 

3%

super, wenn Markt!

5%

von Altbacken bis Ungemütlich

35%

geht so/ok/ganz gut

14%

gut so, wie er ist

2%

schöner Platz, blöde Autos

3%

grüner wäre schöner

2%

unzweckmäßig genutzt

2%

am Weinfest und Fasnacht 

schön lebendig

3%

Betonwüste

1%

Sitzplätze wären gut

1%

nicht oft dort

1% naja

2%

Sonstiges

5%

657 Antworten



Wie findest Du den Stephansplatz heute?
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Sonstiges: 31 Antworten/ 5%
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5.

6.
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7. 

8.



9. Was würde Dich abschrecken bei einer Neugestaltung?
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wenig Grün

6%

Kommerz

7%

Nicht auszuwerten

6%

Nichts

8%

Autos & Parkplätze/Parkhaus

17%

keine Ahnung/ich weiß es nicht

9%

Teer/Beton

9%

Kunst

2%

keine Parkplätze mehr/sperren für 

Anwohner

4%

Sonstiges

13%

Ausrichtung auf eine 

Altersgruppe

3%

neue Gebäude

2%

"falsche" Sitzgelegenheiten 

2%

wenn es so bleibt

1%

Alkoholverbot

1%
Spielplatz

2%

kein Fasnacht mehr

2%

zu voller Platz/zuviele Menschen/keine 

Entspannung

2%

Touristen und Auslegung 

auf diese

2%

Sportanlage

2%
viele Verbotsschilder/ Beschwerden/ Kontrollen

2%

647 Antworten



Was würde Dich abschrecken bei einer Neugestaltung?
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Spezifizierung einzelner Punkte 

neue Gebäude 14

neue Häuser 7

hässliches/neues Hotel 2

neue große Häuser 5

keine Parkplätze 21

sperren für Anwohner 3

Sportanlagen 12

Sportgeräte 4

neue Scooterbahn 2

Skater Park – Herosé 2.0/ JumpScare 2

riesige Sportanlagen 3

Schwimmbad 1

Kunst 11

Komische Zeichnungen von Leuten, die man nicht kennt 2

eine Bronzestatur von Uli 1

Veränderung der Dennkmäler 1

Statuen 2

Sitzgelegenheiten 12

nur Bänke 2

keine Sitzplätze 4

zu enge Sitzmöglichkeiten 1

unbequeme Sitzmöglichkeiten aus Metall 4

zu wenig Sitzgelegenheiten 1

Sitzplätze für Gruppen 1

Kommerz 43

Restaurant - zu viele 15

Geschäfte 9

mehr Filialgeschäfte 3

modisches & modernes Getue 6

nur steife Cafés für ältere Leute 3

wenn kein Starbucks kommt 1

keine Gastronomie 1

Autos & Parkplätze 106

Autos 35

Parkplätze 59

mehr Parkplätze 12

Parkhaus 5

Grün 38

zu wenig Grün 24

kein Grün 8

wenig Wiese 3

gefällte Bäume 3



Was würde Dich abschrecken bei der Neugestaltung?

Sonstiges: 85 Antworten/13%
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10.

11.



Fragen zu den einzelnen Fahrradstellplätzen rund um den 
Stephansplatz

Durchgeführt von der                                                                           in Zusammenarbeit mit dem Amt für Stadtplanung und Umwelt

12. 13.



Fragen zu den einzelnen Fahrradstellplätzen rund um den 
Stephansplatz
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15.14.



Fragen zu den einzelnen Fahrradstellplätzen rund um den 
Stephansplatz
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16.



Findest Du ein Angebot für Transportrad/Leihfahrrad auf dem  
Stephansplatz wichtig?
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17.

17.
�



Hinter der Stephanskirche sind Bäume bei den Fahrradständern, 
was soll unter den Bäumen sein/bleiben?
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18.



19. Was fehlt Dir bei der Umfrage?
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523 
Antworten

weiß nicht

4%
keine Antwort

5%
nicht auszuwerten 

1%

hat nichts gefehlt

38%

Diskussion um den Parkplatz

5%

Brunnen oder Wasserelemet

2%

Spielmöglichkeiten für Kinder

2%

Sonstiges

7%

Vorstellung bisheriger 

Umgestaltungsvorschläge

2%

Bilder und Vorschläge, wie es aussehen 

könnte

2%

Informationen zu Beginn der Umfrage 

2%

Frage nach Kunst/ Grafitti/ Kultur

2%

Eingehen auf junge Leute

2%

Frage nach welcher Gastronomie & 

Vorschläge

4%

Nutzungswunsch

1%

Auswahl an möglichen 

Gestaltungsangeboten

13%

Frage für Partykonzepte

1%

Auswahl Sportmöglichkeiten

4%

Benennung konkreter Ideen für den 

Platz

2%

mehr Auswahlmöglichkeiten

1%

Frage zur 

Klimaneutralität/Nachhaltigkeit

1%



Was fehlt Dir bei der Umfrage?
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Informationen zu Beginn der Umfrage 10

Was der Anstoß war für die Umgestaltung 2

Was gesetzt ist und bleiben soll 3

Die Notwendigkeit erklären, warum Umgestaltung nötig 5

Auswahl an möglichen Gestaltungsangeboten 68

Auswahl Material 1

Gestaltungsmöglichkeiten 7

Auswahl an Sitzmöglichkeiten 10

Auswahl für bequeme Sitzmöglichkeiten 4

Auswahl auch für Tische und Liegen 4

Auswahl an Pflanzen/ Grünflächen 21

Auswahl an Mobiliar 18

Auswahl Bodenbeläge 3

Frage nach Gastronomie & Vorschläge 21

Frage nach Cafés, Bars, kleinen Restaurants 6

Frage nach Dönerladen, Starbucks, vegane Produkte, food truck 15

Konkrete Ideen für den Platz 10

Kiosk "Späti" 1

Automat mit Pflaster, Kondom, Tampons 1

mehr Lampen 1

soll ein Platz für Markt und Jugend werden, nicht für Autos 1

Bücherschrank 1

Buchladen 1

Bäckereien 1

öffentliche Toiletten 3

SONSTIGES 38

bessere Parks für Hundebesitzer/Obdachlose 2

Frage nach mehr Fahrradstellplätze, es gibt zu wenig 1

soll ein Platz werden, an dem man sich gerne aufhält 4

Welcher Altersgruppe soll der Platz gerecht werden? 1

Frage zum Müllkonzept 2

Frage nach öffentlicher Grillstelle/Pizzaofen 2

Frage nach Barrierefreiheit 2

weitere Beteiligungsmöglichkeiten 2

keine, zu viele Fahrradfragen 2

Divers, was ist divers 1

eine gute Website 1

Karte, wo der Platz eingezeichnet ist 1

mehr Fragen zu Bäumen & ohne Autos 2

Fragen zum Sonnenschutz 1

Einbindung der SchülerInnen & des Schulhofes 2

Beispiele von Stadt, die dies schon umgesetzt hat 1

Handwerker nicht außen vorlassen 1

Verhalten der Anwohner 1

Wie wichtig ist Dir der Tourismus an diesem Treffpunkt Konstanzer 
Einwohner? 1

Frage zu Renaturierung 1

Vorschlag, wo Bühne stehen könnte 1

Möglichkeit: ich will nix verändert haben 2

mehr Platz für eigene Aussagen 2

Frage was konkret passieren soll 2

Spezifizierung einzelner Punkte
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Bei dieser Frage kam es wohl laut Rückmeldungen zu 
Unverständnis und einige haben „Ja“ angekreuzt, 
und DIESE Umfrage gemeint und nicht die von 
Dezember. So kann leider nicht rekonstruiert 
werden, wieviel % wirklich an beiden Umfragen 
beteiligt waren.

20.


